中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:707334863@qq.com

2025年 10月16日 星期四 出版

"杏林铸才"锚定中医药高质量发展

员戴秀娟 李 昕)在10月12日闭 幕的第二届嵩岳中医药高质量发 展大会上,来自河南省中医院(河 南中医药大学第二附属医院)的10 守正创新》等学术分享,吸引到省 医药专家门下,开启全方位、全周 潮 期、全过程的"杏林远志"人才培

本次大会在河南省中医院建 院40周年之际召开,分为学科专 科、名中医、科研学术、运营与管 理、肿瘤、创伤、药学等14个分会 场进行。其中,国医大师陈绍宏做

本报讯 (记者刘 旸 通讯 《中医治疗急危重症》、国医大师丁 樱做《中医智慧与现代科技》、国医 大师王晞星做《肺肝循环与肿瘤 病》、国医大师李佃贵做《中西结合 名培养对象,拜在多位全国著名中 内外参会代表的重点关注,好评如

> 据河南省中医院党委书记刘 金厂介绍,在国内外知名专家学者 汇聚,全国中西医院参会代表云集 的此次大会上启动"杏林远志"人 才工程,是该院建院40周年历史 上的又一件大事。近年来,河南省 中医院坚定实施"人才兴院"战略,

倾力打造"杏林铸才"计划系列工的深化与延续,该工程共计遴选16 程,构建全方位、全周期、全过程的 人才培养体系,为河南中医药事业 高质量发展持续注入动力。

2024年12月,"杏林薪火"工 量。 程率先启动,标志着"杏林铸才"人 才计划正式实施。随即,河南省中 医院聘请了来自全国各地的20位 学术名家担任首席专家和院内诊 疗中心主任,遴选了20位培养对 象,拜师学习,建立了詹红生名老 中医工作室、岐黄学者林定坤传承 工作室等。此次启动的"杏林远 志"工程,是"杏林铸才"人才计划

名培养对象,涵盖医疗、护理、药学 等全专业领域,旨在培养青年拔尖 人才,培育高层次领军人才后备力

河南省卫生健康委二级巡视 员张健锋说,第二届嵩岳中医药高 质量发展大会以中医药高质量发 展为核心,汇聚了众多业内权威,搭 建了深化交流、互学互建的宝贵平 台,有利于河南中医药从业者、管理 者借鉴先进经验、拓宽工作思路,为 河南推进中医药事业和公立中医 院高质量发展产生积极作用。

值班主任 王保立 责编 安笑妍



院科共建铺就健康路

通讯员 王 倩 刘建仁 李路野



带教医师在肖旗乡卫生院讲解颈椎病相关知识

术、专业设备、专业人才等相对滞 后及缺乏;现在,通过院科共建、中 医馆建设,提升了服务能力,改善 了群众就医条件。中医药适宜技 术在基层发挥出独特的作用,解 决了疼痛疾病患者就医难的问 丰县医疗健康集团牵头组织,要 题。由于中医药技术具有'简、便、 求县级医疗卫生机构对全县各乡 验、廉'等优点,深受群众欢迎。因 镇卫生院实施院科共建,开展技

"过去,我们卫生院的专业技 此,中医药适宜技术已成为我们 肖旗乡卫生院实施院科共建以 卫生院的一张'王牌'。"宝丰县肖 旗乡卫生院院长常耀超说。

为加强乡镇卫生院的专科建 设,提升基层医生的医疗服务能 力,由宝丰县卫生健康委主导、宝

疗资源下沉改革,旨在通过县级 医疗卫生机构与乡镇卫生院的科 室结对子,实现精准帮扶,从根本 上加强基层专科建设,提升基层 医疗服务能力。

肖旗乡卫生院与宝丰县中医 结缘"。宝丰县中医院选派针 推科副主任医师赵豪洋、主治医 师张二普作为技术"领军"人物, 到肖旗乡卫生院工作。他们每周 一、周三、周五至肖旗乡卫生院坐 诊、查房、带教,帮助基层医生提 升诊治水平,规范门诊及住院病 历书写,解决患者的疑难疾病问 题。肖旗乡卫生院通过上级医院 专家的"言传身教",提高了基层 医生的专业技术水平和医疗服务

"自从宝丰县中医院与我们 来,我们受益颇多。通过专家'手 把手'的技术指导、'面对面'的理 论讲解,我的中医针法和手法技 术得到了提高。"肖旗乡卫生院中 医馆理疗师王运超说。肖旗乡72 岁的关某,患有颈椎病、腰椎间盘 突出症、膝关节炎等疼痛疾病20 多年,饱受病痛折磨。关某虽间

术帮扶活动。这是一场深刻的医 断性接受各种治疗,但效果均不 某听说肖旗乡卫生院治疗疼痛很 理想。去年10月,一次偶然的机不错,便前来求医。梁帅鹏经过 会,关某在肖旗乡卫生院下乡义 诊时,现场接受了医生的相关治 节骨性关节病导致的反复疼痛 疗,效果很好。于是,关某在家人 经过艾灸、针灸、中药溻渍、针刀 关某住院治疗期间,医生通过推 拿、艾灸、针灸、中药溻渍配合针 刀松解为关某治疗,10多天后,症 状有所缓解。

> "通过院科共建,我们卫生院 的理疗科、中医科已然成为重点 科室,并得到了群众的认可,每天 来院就诊、做治疗的患者连续不 断。"肖旗乡卫生院全科医师梁帅 鹏说,他擅长颈椎病、肩周炎、腰 椎间盘突出症等疾病的治疗。通 过宝丰县中医院专家团队的培训 和指导,肖旗乡卫生院医生的诊 疗技术和业务水平得到了明显提 升,理疗科和中医科依然成为重 点科室和流量担当。

院科共建的成效,最终要由 患者的康复来检验。梁帅鹏说, 赵庄镇任寨村56岁村民张某因 长期劳累过度,10多年来膝关节 疼痛难忍,给他的生活造成了大 不便,他曾四处求医治疗效果均 不佳。今年6月,机缘巧合下,张 合作共赢模式。

诊断发现,张某是因为单侧膝关 搀扶下来到肖旗乡卫生院就诊。 松解配合臭氧治疗,经过一周的 住院治疗,张某的症状明显缓解, 能够脱离拐杖行动。于是,张某 又把同村的两位病友介绍到该院 进行治疗。

宝丰县推行的院科共建,绝 非简单的技术输送,而是一次深 刻的医疗体系重塑。这条由院科 共建铺就的中医健康路,正越走 越宽、越走越实。

下一步,宝丰县肖旗乡卫生 院中医科将持续开展院科共建工 作模式,不断加强人才队伍建设, 同时加大义诊及科普宣传力度, 提升群众对疼痛疾病的认知;持 续增强与上级医疗卫生机构相关 专家的业务沟通,持续优化患者 就医体验,从而满足居民对优质 医疗服务的迫切需求,进一步把 肖旗乡的广大疼痛患者与优质的 专家资源相匹配,从而减轻群众 的就医负担,初步实现"小病在乡 镇、大病不出县、重病有序转"的

本报讯 近日,首届中原(怀川)道 地药材产业高质量发展暨药食同源产 业研发推广交流活动在焦作市举行。 来自全国各地的道地药材和药食同源 产品现场展出。 此次活动旨在搭建交流平台,汇 聚政府部门、科研机构、企业、金融机

构等各方力量,促进产、学、研深度融 合,加强信息共享与合作交流;深入探 讨中原道地药材产业高质量发展的策 略和方法,为政府决策和企业发展提 供参考;促进药食同源产品的研发与 推广,提高产品的科技含量和市场竞 争力,为中医药强省建设和健康河南 建设贡献力量。

据了解,焦作市作为"四大怀药 (怀山药、怀地黄、怀牛膝、怀菊花)原 产地和"药王"孙思邈行医地,中医药 文化底蕴深厚,产业特色鲜明。近年 来,焦作市以落实全省中医药强省大 会和全市中医药强市大会精神为主 线,以打造"世界怀药之都"为目标,推 动中药产业高质量发展。截至2024年 年底,全市中药材种植面积达15万亩 (1亩=666.67平方米),年产值超20亿 元;中药工业年产值突破50亿元,培育 规模以上中药企业20家;建成国家级 中医药健康旅游示范基地1个,省级中 医药健康旅游示范基地1个,省级中医 药宣传教育基地2个。焦作市本级及9 个县(市、区)全部荣获"全国基层中医 药工作先进单位"

现场同步举办了"医心传承岐黄术,中医名家走基层"中医药 文化义诊活动,现场聚集了焦作市众多名中医,为群众义诊。现 场还设有趣味活动互动区,让群众在轻松愉快的氛围中深入了解 中医药知识,感受传统中医药的独特魅力

(王正勋 侯林峰)

浮针疗法 为外国友人解病痛

肘关节疼痛、屈伸困难,经过漯 治疗,疼痛当场缓解。而更让他 惊叹的是中医针灸带来的持续 改善,这不仅是"一针见效"的即 时疗效,更彰显了中医辨证施

治、循序渐进的深度调理智慧。 轻,当场竖起拇指称赞"神奇"。 世界的又一鲜活注脚。

本报讯(记者王明杰 通 但中医诊疗从不只看即时效果 讯员张 瑞 潘建涛 郭鑫珂) 为巩固疗效、防止复发,医生根 近日,来漯河探亲的外国友人因 据其恢复情况调整了治疗方案: 一方面继续以针灸刺激相关穴 河市中医院针灸科医生的浮针 位,进一步疏通经络、放松肌肉 筋膜;另一方面结合中医康复指 导,教他简单的关节活动手法, 恢复肘关节功能。

经过系统的针灸治疗与后 续调理,外国友人被肘关节疼 患者就诊时,医生通过触诊 痛困扰的问题得以解决,关节 精准定位肘关节疼痛点,运用浮 活动恢复如常。此次诊疗不仅 针疗法快速刺入皮下,在轻柔操 是一次成功的病症治疗,更让 作中疏通局部气血阻滞。治疗 针灸的持久疗效与科学诊疗流 结束后,外国友人尝试屈伸手 程,在外国友人心中留下了深 臂,原本剧烈的疼痛感明显减刻印象,成为中医药文化走向

北京中医药大学东直门医院洛阳医院(洛阳市中医院)

专家团队入驻 助力国家区域医疗中心建设

药大学东直门医院洛阳医院(洛 门口"即可享受与北京同质化的 学东直门医院洛阳医院(洛阳市

东直门医院获批与洛阳市中医院

本报讯(记者刘永胜 通讯 协作共建国家中医(脑病)区域医 共有9人,均来自北京中医药大 的诊疗理念和技术深度融入北京 业特长创造良好条件。 员刘晓飞)10月15日,北京中医疗中心。3年来,北京中医药大学学东直门医院,涵盖心血管内科、中医药大学东直门医院洛阳医院 7 医院通过技术、管理和人才 阳市中医院)正式迎来第五批北 的多维度输出,来洛阳进行系统性 京派驻专家团队,洛阳市民在"家 赋能,显著提升了北京中医药大 科。专家团成员将凭借丰富的临 中医院)在疑难重症诊治、人才培 对接各临床科室,通过专科坐诊、 2022年5月,北京中医药大学 养和科研创新等方面的综合实力。 疑难病例会诊、手术指导、带教查 将全力做好专家在洛阳期间的服

针灸推拿及重症护理等核心专 床经验和扎实的专业功底,深入

神经内科、消化内科、妇科、儿科、(洛阳市中医院)医疗实践,推动 优质医疗资源持续下沉,为加快 将持续深化与北京中医药大学东 实现"京洛同质"的国家区域医疗 中心建设目标注入持续动力。

据了解,本次第五批专家团 房、教学培训等多种形式,将先进 务保障工作,为专家充分发挥专 做出更大的贡献。

未来,北京中医药大学东直]医院洛阳医院(洛阳市中医院) 直门医院的合作,高质量推进国 家区域医疗中心项目建设,全面 北京中医药大学东直门医院 提升综合服务水平,为加快中医 药强省建设、增进群众健康福祉

中医院传真

安阳市中医院

开展中药饮片验收专项培训

讯员管遮嵩)10月13日,安阳市 求、容易忽略的细节以及中药 中医院药剂科组织中药饮片验 饮片的真伪优劣等问题进行逐 收小组成员及业务骨干,开展以 一解疑释惑。 "中药饮片验收工作中的疑问与 思考"为专题的业务培训。

综合文献资料的查询结果,对 责任担当。

本报讯(记者张治平 通 中药饮片验收工作中的政策要

中药饮片验收是中药质量 控制的"第一道防线",验收小 在业务培训会上,全国中 组成员将所学知识迅速运用到 药特色技术传承人才、副主任 日常工作中,以更严谨的态度、 药师马洁从中药饮片验收工作 更专业的水准,严格执行验收 中的一个个疑问人手,结合在 标准,共同守牢药品安全底 中药特色技术传承基地的所学 线。此次专项培训收获颇丰, 所获,理论联系实际,结合常见 既是对前期验收工作的总结, 中药饮片当下的生产情况,以 又提升了验收小组成员的专业 现行《中国药典》规定为准绳, 技能,强化了全员质量意识与

扶沟县中医院

健康服务送到群众家门口

本报讯(记者侯少飞 通 板、发放宣传手册、健康科普、 将贴心的健康服务送到群众家 健康观念。

传横幅、摆放健康科普知识展 方案及健康管理建议。

讯员张宝锦)近日,扶沟县中医 义诊、中医药特色治疗、免费发 院在大程文化广场开展"服务 放药品等,向群众普及日常保 百姓健康行动"大型义诊活动, 健知识,帮助群众树立科学的

在义诊区域,该院专家团 在活动中,扶沟县中医院 队针对群众健康诉求,详细询 充分发挥医疗资源优势,中医 问病史与日常作息习惯,为群 内科、疼痛科、疾控科、健康促 众进行血压测量等基础检查, 进部、宣传科等部门工作人员并结合检查结果与个体情况精 紧密配合,设置咨询台、悬挂宣 准诊断,量身定制个性化治疗

百草入烟火 岐黄惠民生

南阳市

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员徐 倩)10月14日晚,在南阳"烟火宛城"仲 景市集上,一款"可穿戴式中医药呼吸 疗法"口罩吸引不少市民驻足体验。现 罩就能舒缓鼻炎和咳喘,这太方便啦!"

据悉,仲景市集位于医圣文化园北 侧,本次市集以夜市为主要形式,计划 气。目前,市集已入驻超过200个铺位, 涵盖中医药展销、药膳小吃、文创饰品 等多种业态,在满足市民多元化消费需 求的同时,实现了文化、社会与城市管 理的多赢。

在琳琅满目的摊位中,宛城区中医 院设立的养生铺子格外引人注目。这 里陈列的"中药口罩""药膳小吃""养生 茶饮"等中医药健康制品,集中展现了 中医药"生活化"的创新实践。

生铺子现场负责人申向春说,"秋冬是 代生活。

鼻炎与咳喘的高发期,我们联合北京验 自堂研发的这款'中药口罩',基于中医 '治未病'理念,将传统中药与现代防护 相结合。口罩并非简单的物理屏障,而 是通过嗅觉吸收,使药气随呼吸直达肺 与鼻腔,起到调理作用。这种外用闻吸 的方式,安全便捷,也避免了'是药三分 场一位市民在试用后发出赞叹:"戴口毒'的顾虑,就像一道'会呼吸的屏障', 从源头守护呼吸健康。"

宛城区中医药管理局产业科科长 李磊表示:"仲景市集这样具有烟火气 持续至2026年3月,不仅有效盘活了闲的平台,是推动中医药传承创新的生动 置土地,也为医圣文化园带来了旺盛人 实践。它们将中医药的文化属性与市 场潜力有机结合,既增强了公众对中医 的认同,也让'治未病'的理念更广泛地 传播,希望更多人通过市集认识中医药 健康制品,让中医药知识以更亲切的形 式走进百姓生活。"

在政策支持方面,南阳市宛城区市 场管理局相关负责人指出,在符合法律 法规要求的情况下,支持中医院及相关 单位研发并提供膏方、足浴方、食养药 膳、养生茶饮及院内自制的其他健康制 据宛城区中医院产业中心经理、养品,推动中医药养生服务更好地融入现



10月13日,在三门峡梦之城购物中心,身着汉服的医务人员演绎中医药文化主 题国风秀。三门峡武强中医院与三门峡梦之城购物中心联手,为市民打造了一场沉 浸式养生盛宴——"脆皮青年养生市集"。此次活动以"中医+潮流"为核心,受到市

朱晓娟 姚 鑫/摄

濮阳县

公园和古韵悠然的濮水小镇,精 师们手法娴熟,为饱受颈肩腰腿 心策划并举办了两场别开生面 痛困扰的居民疏通经络、缓解疲 的"中医夜市"活动。

"白天要上班,没时间去医 华灯初上,"中医夜市"便热 的认可;艾灸、耳穴压豆等特色 一位刚做完推拿的居民满意地 文化公开课。在古色古香的小 之术,焕发出崭新的时代光彩。

本报讯 (记者陈述明 通 凝神,细致地为居民把脉诊病, 展示台前,药师们正向围观的群 市",成功地将健康服务无缝对 田。

闹起来。濮阳县中医医院派出 疗法体验区,吸引了众多好奇的 说道。这里没有医院的紧张氛 镇背景下,中医药不再是古籍中 资深专家团队,前来就诊咨询的 居民驻足尝试,亲身感受中医非 围,有的只是如沐春风的交流与 晦涩难懂的理论,而是变成了可 群众络绎不绝。老中医们屏息 药物疗法的独特魅力;而在中药 实实在在的获得感。"中医夜 感、可触、可体验的生活方式。

许多带着孩子来游玩的家 讯员刘阳 吕言睿)近日,濮阳 耐心解答常见病、多发病的预防 众介绍着各种中药材的性味功 接到了"人间烟火"之中,让预防 长,借此机会让孩子近距离接触 县中医医院在风景秀美的湿地 与调护问题;推拿按摩区域,医 效,让"百草"知识飞入寻常百姓 保健的观念如春风化雨,滋养心 中医药文化,辨识中药,了解典 故,在幼小的心灵中播撒下中华 "中医夜市"不仅是一场医 优秀传统文化的种子。这种寓教 劳,一声声舒适的赞叹便是最好 院看病,这个夜市办得太好了!" 疗服务,更是一堂流动的中医药 于乐的形式,让历经千年的岐黄